

ПАМЯТНЫЕ ЗНАКИ БЕЛГОРОДСКОЙ ЧЕРТЫ

К сожалению, в белгородских городах и сёлах почти ничего не осталось ни от засек и валов, ни от башен и крепостей Белгородской черты. И всё же, если ты соберёшься в путешествие по местам, где проходили её сооружения, найдёшь много чего интересного.

Шебекинский городской округ (Нежегольский участок Белгородской черты)

Гостей и туристов, въезжающих или покидающих Шебекинский городской округ (на границе с Белгородским районом), встречает въездной знак, выполненный в форме сторожевой башни. Башенка прописалась и на гербе округа – она символизирует ратные подвиги русских воинов по защите южных рубежей Русского государства. На территории Шебекинского округа проходил Нежегольский участок Белгородской черты.



Въездной знак на границе Шебекинского городского округа и Белгородского района

На кольцевой развязке при въезде в посёлок Маслова Пристань расположен бронзовый монумент: ладья, в которой плывут братья Масловы, Микула и Иван. Один из братьев одет в кольчугу и шлем. Он держит в руке копьё и, что очень символич-

но, повернулся лицом к южным границам, указывая, откуда в XVII веке совершали набеги враги. Второй же брат облачён в повседневную одежду знатного служилого. Своим дружелюбным жестом руки он как бы приглашает всех, кто идёт или едет с миром, в Маслову Пристань.

В честь атамана Микулы Маслова и получил своё название посёлок. В 1638 году его пожаловали ему в награду: помог он освободить здешние земли от набега крымских татар. Назывался тогда посёлок Пристань-на-Донце. Пристань – один из важнейших элементов на водном пути нашего края, ведь в то время реки были полноводными, по Северскому Донцу ходили **струги** и **будары** (большие лодки). Во времена строительства Белгородской черты Пристань-на-Донце использовали как пристанище для кораблей, которые направлялись на Дон. Брат Микулы Иван тоже руководил обороной на Белгородской черте.



Памятник братьям Ивану и Микуле Масловым в пос. Маслова Пристань

Борисовский район
(Хотмыжский участок
Белгородской черты)

На месте стояния Хотмыжской крепости в 2015 году (в год 375-летия основания Хотмыжска) установили памятный знак. Изготовил его уроженец Хотмыжска, представитель Союза кузнецов России по Белгородской области Юрий Ушаков. На плите памятного знака высечены слова из указа царя: «...**Велено воеводе Василию Ивановичу Толстому на поле, за реку, за Ворсклу, на Хотмыжском городище – для бережения от воинских людей поставить жилой город-крепость Хотмыжск, устроить в нём ратных людей – стрельцов, казаков и пушкарей, и воротников, и кузнецов**

Лета 7148 (1640) года.
Царь Михаил Фёдорович»



Памятный знак на месте
крепости Хотмыжск

**Новооскольский
городской округ**
(Новооскольский участок
Белгородской черты)

В августе 2017 года памятный знак «Засечная черта» установили и вблизи села Яковлевка Новооскольского городского округа. Сторожевую башню с чаштоколом возвели в месте, где сохранился участок Черты протяжённостью 800 метров. Почётный караул во время церемонии открытия и освящения несли воспитанники военно-исторического клуба «Засечная черта».



Памятный знак «Засечная черта»
в селе Яковлевка
Новооскольского городского округа

Корочанский район (Корочанский участок Белгородской черты)

В селе Яблоново Корочанского района, которое расположилось на месте бывшего земляного города, возводят целый комплекс «Город-крепость Яблонов». Постройки будут очень похожи на древние, XVII века, ведь их воссоздают по историческим документам.

Не доезжая до села Яблоново, можно повстречать ещё один памятный знак – небольшой фрагмент деревянного частокола, на котором высечены слова «Белгородская черта».



Памятный знак на месте Яблоновской крепости на территории Корочанского района

Белгород

Белгород – главный город-крепость Белгородской черты – дважды переносили с одного места на другое. Неподалёку от северной границы третьей крепости в Белгороде, на проспекте Славы, построили ресторан «Башня». Он немного похож на одну из башен крепости. А вот остатки крепостного вала можно увидеть, если идти вниз от проспекта Славы в сторону Гражданского проспекта.



Макет Московской башни второй крепости Белгород установлен в Пушкинской библиотеке-музее. Его изготовил мастер Станислав Осипов.



В 2016 году памятный камень установили на 2-м Корочанском переулке – на месте строительства второй Белгородской крепости



Прообразом ресторана «Башня», построенного в 2014 году, стала Московская башня Белгородского кремля

Валуйский городской округ (Валуйский участок Белгородской черты)

От южного форпоста Руси, старинного сооружения – Валуйской крепости, – сохранился только крепостной вал, на месте которого в наши дни построили Центр культурного развития. В центре Валуек реконструировали часть крепости (всю воссоздать не получилось из-за прилегающих зданий): стилизованный фрагмент защитной крепостной стены с четырьмя смотровыми башнями протянулся примерно на 300 метров.



Фрагмент крепости в Валуйках

Красногвардейский район (Верхососенский участок Белгородской черты)

При въезде в село Верхососна Красногвардейского района (бывший город-крепость Верхососенск) гостей встречает указательный знак, напоминающий об уникальной истории села: «15 августа 1647 года по указу царя Алексея Михайловича был основан город-крепость Верхососенск, ныне с. Верхососна». В селе сохранились остатки древнего леса. Вековые деревья были в те годы непроходимым заслоном для татар. На восточной окраине леса служилые люди устанавливали очень простенькие металлургические горны (печи для выплавки, переплавки и нагрева металлов), которые снабжали город-крепость металлом для военных нужд. Говорят, уже в наши дни в лесу, недалеко от села, находили куски шлака. В Верхососне сохранился ещё и фрагмент бывшего вала.



Памятный знак в селе Верхососна Красногвардейского района

В 2007 году в честь 360-летия образования города-крепости на сельской площади установили памятный знак.

Красногвардейский краеведческий музей проводит выездную экскурсию «Белгородская оборонительная черта. Город-крепость Усёрд». Экскурсантам рассказывают и показывают, где располагался старинный город, что теперь находится на его месте, а также знакомят с сохранившимися свидетельствами былого величия – остатками рва.

Яковлевский городской округ (Карповский участок Белгородской черты)

На кольцевой развязке под Томаровкой увековечили образ служилого казака, вооружённого копьём, пищалью и саблей. Здесь во времена Черты располагалось Карпово сторожевье. Его



Памятник сторожевому казаку в селе Томаровка Яковлевского городского округа установили в 2015 году. Скульптор Анатолий Шишков

защитники контролировали один из главных путей вторжения врагов в Московскую Русь – Муравский шлях. И отважные казаки служили здесь верой и правдой. Стоит скульптура на небольшом возвышении-насыпи. Оно, по задумке авторов, напоминает о сторожевых курганах.

Белгородский район (Карповский участок Белгородской черты)

В Пушкарском сельском поселении, на территории которого располагался Карповский участок Черты, установлен информационный знак.

На Болховецком участке у современных сёл Стрелецкое и Пушкарное в 2016 году установили щиты в память об исчезнувших святынях Болховца: церкви Николая Чудотворца (церковь простояла более 300 лет и была разрушена. Сейчас на этом месте находится районная больница) и Соборном храме Покрова Пресвятой Богородицы (его построили в XVII веке при основании Болховца, от древнего храма осталась лишь линия фундамента).

ПРИКОСНИСЬ К ИСТОРИИ



ДИКОЕ ПОЛЕ

Кадры из программ
проекта «Дикое поле»

– так называли малозаселённые степи Северного Причерноморья и Приазовья, которые начали осваивать ещё со времён Киевской Руси. Если посмотреть на карту, то видно, что и Белгородский край входил в состав этих земель. Здесь в XVII веке сходятся в смертельной битве Московская Русь и Крымское ханство – последний осколок Золотой Орды. Всё это – история, о которой мы знаем ещё со школы. Знаем поверхностно: даты, битвы, годы, царей и полководцев. Показать другую сторону – глазами людей, которые это пережили, – взялись корреспонденты телерадиокомпании «Мир Белогорья» Светлана Немыкина и Алексей Зимин в проекте «Дикое поле».

Ищите фильмы проекта «Дикое поле» на сайте ТРК «Мир Белогорья» в разделе «Видеоархив/Программы/«Дикое поле»: <http://mirbelogorya.ru>

